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l. - SUMARIO DEL DEBATE 

1.-La Cámara entra a ocuparse del objeto 
de la sesión: las necesidades de las pro_ 
vincias de Tarapacá y Antofagasta. 

11. -- SUMARIO DE DOCUMENTOS 

l.-Presentación suscrita por treinta seño­
res Diputadoo en que solicitan se lleve 
a efecto la presente sesión, a fin de 
considerar la situación de las provincias 
del Norte. 

• 
111. ,.- A!CT AS DE LAS SESIONES 

ANTERIORES 

No se adoptó acuerdo al respecto. 

IV. - DOCUMENTOS DE LA CUENTA 

N. o 1. -PETICION DE SESION 

"Santiago, 24 de noviembre de 1953. 
Señor Presidente: 
En uso de la atribución que nos confiere 

el artículo 81 del Reglamento, solicitamos de 
V. E. se sirva citar a sesión para el día 25 
de noviembre, de 14.30 a 16 horas, a fin de 

tratar la situación de las provincias del Nor­
te. 

Saludan .atentamente a v.. E.- (Fdos.): 
Juan de Dios Carmona.- Sergio Salinas.­
José Oyarce.- Ignacio Palma V.- Florencio 
Galleguillos.- Ramón Silva.- José Láscar.­
Pedro Cisternas.- Virgilio Morales.- Víctor 
GalIeguillos.- Jaime Egaña.- Alfredo Der. 
nández.- Juan Checura.- Alejandro Che­
Ién.- Gustavo Loyola.- Albino Barra.­
Humberto Martones.- Francisco ViaI.- Pe­
dro Poblete.- Juan Valdés.- Enrique Cam. 
pos.- José Zárate.- Carlos Montané.- José 
Cueto.- Sebastián Santandreu.- Galvarino 
Rivera.- Arturo Ibáñez.- Manuel Magal­
haes.- Gustavo Martínez.- Luis Martínez". 

V. - TEXTO DEL DEBATE 

-Se abrió la sesión a las 14 horas y 45 mi­
nutos. 

El señor MONTANE (Vi0epresidente).- En 
el nombre de Dios, se abre la sesión. 

Se va a dar la Cuenta. 
-El señor Prosecretario da cu.enta de los 

asuntos recibidos en la Secretaría. 
El señor MONTANE (Vi~epresidente). ~ 

Terminada la Cuenta. 

l. -NECESIDADES DE LAS PROVINCIAS 
DE TARAPACA y ANTOFAGASTA.­
SESION ESPECIAL EN LA SEMANA 
PROXIMA PARA LA MISMA MATERIA. 
-OFICIOS EN NOMBRE DE LA CA­
MARA. 

El señor" MONTANE (Vicepresidente).­
Entrando al objetivo de la presente sesión, 
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corresponde ocuparse de la situación de las 
provincias del norte. El primer turno perte­
nece al Comité Independiente. 

Ofrezco la palabra. 
El señor .CARMONA.- Pido la palabra, se­

úor Presidente. 
El señor MONTANE (Vicepresidente).­

Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor CARMONA.- Señor Presidente, en 

diversas oportunidad.es los parlamentarios 
que representamos en esta Honorable Cáma­
ra a la provincia del Antofagasta, hemos for­
mulado observaciones sobre la situación que 
impera en la zona norte del país. Estas ob­
servaciones, que han sido comunicadas al 
Ejecutivo, no han recibido de parte de ese 
Poder el interés que ellas merecen, en circuns­
tancias que la situación en qU€ Se debate di­
eha zona es trágica, como pasaré a demos­
trarlo. 

Los Diputadas del norte hemos obtenido la 
benevolencia de algunos señores parlamenta­
lios que repres·entan a otras provincias en 
esta Honorable Cámara, para convocar a es­
:a sesión especial, a fin de ocuparnos de la 
situación por que atraviesa el norte del pais 
Nos ha parecido conveni·ent.e abrir debate so­
bre el particular, especialmente ahora que se 
ha anunciado un próximo viaje de Su Exce­
lencia el Presidente de la República a las pro­
vincias de Tarapacá y Antofagasta. Segura­
mente, entonces, el Primer Mandatario en­
contrará allá el mismo estado de ánimo que 
s·eñalaré en esta ocasión y se le plantearán 
los mismos problemas que ahora vamos a 
considerar. 

Por estas razones, nos ha parecido oportu­
no que la opinión pública conozca la situa­
ción en que se debate el llamado Norte Gran­
de. 

Hace tiempo formulamos algunas observa­
ciones de carácter general sobre este parti­
cular y manifestamos que la falta de una po­
lítica adecuada de exportación, la falta de 
una política previsora respecto del salitre y 
la falta de una política definida sobre el co­
bre, habían provocado una crisis económica 
en todo el norte, especialmente en la provin­
cia de Antofagasta. 

A los parlamentarios de esa zona nos pa­
rece totalmente artificial dicha crisis, por­
que, si se hubiera abordado alguna política 
relativa a las exportaciones de la pequeña y 
la mediana minería y, también, a las expor­
taciones .de azufre, seguramente no existiría 
el grave problema que representan los cua­
tro o cinco mil cesantes que hay en la pro­
vincia de Antofagasta. Si se hubiera abor-' 
dado, en su oportunidad, una política salitre­
ra adecuada, no se habrían producido las dos 
últimas huelgas; una, que duró cuarenta y 
cuatro días, en el Grupo Toco, y, la otra, se­
~enta y tre . .: días, en las Oficinas María Ele, 
na y Pedro de Valdivia. 

. Esta situación ha provocado inquietud y 
zozobra generales. 

Hoy día, también, estamos frente a una 
buelga legal de los obreros del cobre que lle­
va más de cuarenta y tres días de duración. 
En estas circunstancias, toda la población de 
la provincia de Antofagasta están viviendo 
instantes de angustia. 

Además, esta situación se ve agravada PO! 
algo que hemos denunciado en esta Honora­
ble Cámara en repetidas ocasiones. Me refie­
re a la falta de una política de abastecimien­
to de artículos d·e consumo alimenticio para 
esa zona. En diversas oportunidades h8mos 
manifestado que el norte carece, en la actua­
lidad, de casi todos los artículos esenciales 
para la alimentación. Es corrient·e, especial­
mente en 'la provincia de Antofagasta, que 
falten la leche, la carne, las verduras y la 
fruta. 

Esta escasez de alimentos se ha visto enor­
memente agravada, en el último tiempo, por­
que no se ha regularizado el abastecimiento 
(lE la carne en esas provincias. Sólo se dis­
pone de pequeñas partidas de ganadO que 
pueden ser enviadas desde el sur, o de algu­
na pequeúa cantidad de leche. En estas con­
chciones, la noticia de que llegan algunas par­
tidas de animales vacunos a sus puertos es 
digna de hacerse resaltar en la prensa local 
r:omo una de las mejores noticias. 

Esta situación dura ya más de tres meses. 
No se ha regularizado el abastecimiento de 
carne debido a que no S€ ha llegado a un 
convenio con la República Argentina y, en 
la actualidad, esa gran esperanza de la pro­
vincia de Antofagasta, que era la de que el 
Ferrocarril de Antofagasta a Salta sirvier3. 
para abastecer a la región, está totalmente 
frustrada y dicho ferrocarril no presta bene­
ficio alguno. 

La falta de abastecimiento de carne, que 
Lene proporciones dramáticas en la prOVin­
cia de Antofagasta, porque no hay allá ali­
mentos de reemplazo, ha sido señalada en re­
petidas oportunidades, no sólo por mtembros 
de esta Honomble Cámara, sino que, también, 
por el Centro paPa ·el Progreso de Antofagas­
ta. Es así como, con fecha 14 de octubre del 
año en curso, esa institución envió a Su Ex­
celencia el Presidente de la República una 
comunicaclOn telegráfica cuyo t.exto pido sea 
insertado en el Boletín de Sesiones, señor 
Presidente. 

El señor MONTANE (Vicepresidente).- En 
est.e momento. no hay número en la Sala pa­
:2.. adoptar acuerdos, Honorable Diputado; en 
cuando lo haya. solicitaré el asentimiento de 
la Honorable Corporación para proceder en 
la forma qUe Su Señoría desea. 

El señor CARMONA. - Muchas gracias, 
señor Presidente. 

La situación a que me estoy refiriendo, con 
;f'specto al abastecimiento de la zona norte, 
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reviste los caráctel'es dramáticos de que ya 
hablé. Aún más, cuando ,el EJecutivo quiso 
solucionar este problema con el envío de car­
ne faenada, sucedió algo que debe llamar 
profundamente la atención de la opinión pú­
blica. 

Se envió una cantidad de esta carne fae­
nada a Antofagasta y se le fijó el precio de 
ciento noventa pesos el kilo; pero sucedió, 
señor Presidente, que a -ese precio no hubo 
poder comprador en la ciudad de Antofa­
gasta para esa carne y tuvo qUe ser envia­
da a frigoríficos o ser devuelta a Santiago. 
Tal hecho determinó qu-e el Ejecutivo :no si­
guiera abasteciendo en esta forma a dicha 
ciudad. Podrán compr€nder los Honorables 
Diputados el tono dramático que adquiere la 
falta de abastecimiento de ,esa provincia y 
!a carestía de los artículos alimenticios, cuan­
do, a pesar de que haCÍa más de dos meses 
que no se recibía carne, en la masa consumi­
dora de la provincia no hubo poder compra­
dor para adquirir aquélla que le enviaba el 
Ejecutivo, debido al alto precio que se le fijó. 

Por otra parte, señor Presidente, la falta 
de abastecimiento d-e la provincia obedece a 
otras razones. Indudablemente, hay falta de 
fldes; pero también hay algunas trabas de 
urden burocrático, que el Ej ecutivo no ha sa­
I:;ido hasta el presente eliminar; por eJem­
plo: los precios de algunas mercaderías son 
fijados desde Santiago por la Superintenden­
cia de Abastecimientos y Precios, y se calcu­
lan estos precios d-e venta considerando los 
fletes y algunos gastos de orden general, que 
son considerados para todas las zonas del 
país, y no los gastos y los fletes efectivos que 
se tienen qu,e pagar para enviar los prOduc­
tos a la zona norte. De esta manera, ha su­
cedido un caso curioso: que los precios fija' 
dos aquí en Santiago para los productos des­
tinados a Antofagasta, a veces son inferiores 
al costo a que debe recibirlos el com.ereian­
te en la ciudad de Antofagasta y así, ocurre 
(IUe también los barcos que llevan mercade­
ría de "pa;cotílla" deben volver con toda la 
mercadería, porque no hay interés por ella 
en la zona. 

Todas estas difieultades, que han sido pues' 
tas ,en conocimiento del Gobierno, no han si­
do abordadas con la celeridad que el caso re­
queda y, actualmente, el principal problemli 
que tiene la zona norte del país es el de la 
falta de abastecimiento adecuado de artícu­
los alimenticio •. 

Por otra parte, estas consideraciones de 
orden general han determinado una grave si­
tuación económica y todo el comercio de esa 
zona se ha visto resentido, especialmente, de~ 
b!do a la situación que estoy analizando, a la 
cesantía y a las huelgas que se han declara­
do en el último tiempo, por las razones jus­
tificadas que ya al;lordé. Por tales razo:Jes, 
algunos comerciantes de la provincia de An-

tofagasta están pidiendo que se les otorguen 
facilidades para pagar los impuestos y con­
tribuciones en este mes de noviembre. 

Y, cosa curiosa, mientras el comercIo se 
debate en esta angustiosa situación, que in­
C1.USO no le permite pagar los tributos, tlega 
un nuevo funcionario a la provincia y, frente 
a~ elevado monto de las contribuciones moro­
sas, ·estima que hay que adoptar medidas 
drásticas para hacerlo disminuir y acelera el 
trámite de los remates que deben efeetuarse 
como consecuencia del no pago de esas ;;on­
tribucion.es morosas, sin considerar la an­
gustiosa situación económica en que se de­
bate todo el norte. 

L<:ls contribuyentes de Antofagasta, TOCOPI­
Ea y Calama, y el comercio, en general, están 
~umamente alarmados por -esta situación, por 
lo que quisiera, señor Presidente, que se diri­
giera oficio al señor Ministro de Hacienda, en 
mi nombre, para que se consideraran -estos 
hechos y se diera el máximo de facilidade3 a 
fin de que los contribuyentes morosos pue­
dan pagar las sumas que adeudan al Fisco, 
sin que sean so~tidos a plazos rígidOS ni a 
los remates ya anunciados, los que han pro­
ducido una verdadera alarma en toda la pro­
vincia. 

El señor MONTANE (Presidente Acciden­
taD .- Se dirigirá el oficio en nombre de Su 
Señoría. 

El señor CARMONA.- Muchas gracias. 
Para terminar estas observaciones, señal" 

Presidente, quería abordar algunos otros pro­
blemas relacionados con los fondos del "~obre. 

Saben los señores Diputados que la ley nú­
mero 10.255, promulgada el 12 de febret'CJ de 
1952, d8stinó el quince por ciento de las ma­
yores entradas del cobre a ser invertido en 
obras de fomento y de adelanto en las pro­
vincias productoras. Según esa ley, estos 
fondos deben ser invertidos en la siguiente 
forma: un cincuenta por ciento se entrega al 
Ministerio de Obras Públicas, para ser inver­
t:do en obras de interés general dentro de las 
cuatro provincias que prOducen este metal; 
el cincuenta por ciento restante, se entrega 
a la Corporación de Fomento de la Produc­
ción, a fin de que sea invertido en un plan 
de industrialización de la zona norte del país, 
plan de industrialización que era preclso y 
urgente abordar debido a qUe la Corporación 
de Fomento de la Producción había aplicado 
sus iniciativas sólo a las provincias que que­
dan de Atacama al sur, considerando que 1", 
zona norte tenía otros organismos para ha­
cer valer sus planes de industrialización que,' 
hasta la fecha, no se habían abordado con 
un criterio científico. 

La Corporación de Fomento de la Produc~ 
ción tiene todavía en un proceso de estudio 
el plan de obras que va a ejecutar; por otra 
parte, el Ministerio de Obras Públicas ha re-
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cibido también el cincuenta por ciento de es­
tos fondos. 

Pero, desgraciadamente, estos fondos no han 
podido invertirse en obras extraordinarias, co­
mo lo señala la ley, porque el Ministerio de 
Obras Públicas, debido a la falta de recursos 
del Erario, los ha ocupado en ejecutar obras 
ordinarias. 

Considerando la situación angustiosa de la 
economía del nOI'te y especialmente la cesan­
tía existente, habría sido muy oportuno y 
conveniente invertir los fondos mencionados 
en obras extraordinarias, como un medio de 
absorber esa cesantía, y acrecentar lo más 
pOSible los fondos del cobre. resolviendo el 
problema de la conversión de los dólares pro" 
venientes del porcentaje establecido para esas 
provincias. 

El señor MONTANE (Vicepresidente).­
Permítame, Honorable Diputado. Ha termi­
nado el tiempo del Comité Independiente. 

El señor CARMONA.- Quisiera solicitar 
~inco minutos para terminar mis observacio­
nes, señor Presidente, o solamente tres minu" 
tos ... 

El señor MONTANE (Vicepresidente).-
Desgraciadamente, no hay quórum en la Sala 
para tomar acuerdos. 

Su Señoría podría solicitar al Comité Agra­
rio Laborista, cuyo turno viene a continuación, 
el tiempo que necesita para terminar sus ob­
servaciones. 

El señor FONCEA.- Hemos cedido nuestro 
tiempo al Comité Socialista Popular. 

El señor MONTANE (Vicepresidente).­
Tiene la palabra el Comité Socialista Popular, 
dentro del tiempo que le correspondía al Co" 
mité Agrario Laborista. 

El señor FLORES.-- Pido la palabra, señor 
Presidente. 

El señor MONTANE (Vicepresidentel.-­
Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor CARMONA.- ¿Me permite, Hono-
rable señor Flores? 

El señor FLORES. - Con todo gusto. 
El señor CARMONA.- Muchas gracias. 
"11:1 señor MONTANE (Vicepresidente).­

Con la venia del Honorable señor Flores, pue­
de continuar el Honorable señor Carmona. 

El señor CARMONA.- Señor Presidente, el 
problema de la conversión de los dólares pro" 
venientes del porcentaje fijado para las pro" 
vIncias del norte, tiene para ellas una gran 
significación, porque habrían podido ponerse 
en ejecución pla;nesextraordinariOs de obras 
públicas y haberse emprendido un verdadero 
plan de industrialización. 

A pesar del decreto que fijó un cambio úni­
co en el país, el Ejecutivo persistió en su cri­
terio de establecer un cambio de 60 pesos por 
dólar, para las inversiones en las provincias 
cupreras. Esto significa que el Ejecutivo ha 
colocado un impuesto a los fondos destinados 
a dichas provincias, sin que él estuviera con­
sultado en la ley. 

Los parlamentarios de estas provincias, ca m­
vrendemos que \ma modificación produciría 
a estas alturas, un grave trastorno en el pre­
supuesto de divisas de 1953. Por esta razón, 
presentamos un proyecto de ley para que la 
expresada conversión de dólares se efectúe al 
tipo de cambio libre, desde el 1. o de enero de 
1954. 

La Honorable Cámara de Diput'ados, con 
ecuanimidad, aprobó este proyecto, que se en­
cuentra actualmente en el Honorable Senado; 
pero el Ejecutivo no lo ha incluído en la 
Convocatoria, a pesar de ser un proyecto per­
fectamente justo y que las provincias del nor­
te esperan ahora más que nunca, para seguir 
adelante con sus planes de fomento y de obras 
públicas que, como dije, son indispensables 
para absorber la cesantía y resolver, en parte, 
los problemas económicos de esas regiones. 

y -jasómbrese la Honorable Cámara!- a 
pesar de que se ha fijado este tipo de cambio 
discriminatorio, la Corporación de Fomento 
de la Producción, con el propósito de crear 
una flota mercante para el norte, ha resuelto 
la adquisición de cuatro naves de 1. 500 to­
neladas. Estas cuatro naves tienen un valor 
de tres millones de dólares y estos dólares 
tendrán que ser adquiridos por la Corpora­
ción con los fondos del cobre que ha recibido 
a razón de 60 pesos por dólar. Pues bien, la 
Corporación tendrá que adquirir nuevamente 
estos tres millones de dólares a razón de 110 
pesos por dólar. 

De este modo, señor Presidente, se nos ha 
fijado un doble gravamen, el primero, al im­
ponérsenos un tipo de cambio discriminato" 
rio de sesenta pesos por dólar para los ingre­
'>os provenientes de los recursos del cobre, y 
el segundo, al obligárseno6 a comprar, dentro 
de los planes propios de la Corparación para 
la zona norte y con el producto de dichos dó­
lares que se dan a sesenta pesos, dólares nue" 
vos a razón de 110 pesos. 

Con relación a este problema, nunca se 
había visto en el país mayor irregularidad, 

Por otra parte, la Tesorería Fiscal está 
adeudando, desde antes que el Banco Central 
se hiciera cargo de estos fondos, la suma de 
140 millones de pesos, los que deben ser en­
tregados a dicha entidad por disposición de 
las leyes números 9,989 y 10,013. Ellos servirán 
también para proseguir estos planes de fo­
mento, industrialización y obras públicas. 

Por estas consideraciones, señor Presiden­
te, pido que se dirija oficio, en mi nombre, a 
los señores Ministros de Hacienda y Econo­
mía y de Obras Públicas, haciéndoles presen­
te estos problemas y pidiéndoles, al mismo 
tiempo, la inclusión en la Convocatoria del 
proyecto de ley a que he hecho referencia, y 
el pronto pago de los 140 millones de pesos 
que el Fisco adeuda a las provincias del norte, 
y que debe depositar en el Banco Central. 
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EL señor MONTANE (Vicepresidente) .-- Se 
enviarán los oficios solicitados, en nombre de 
Su Señoría. 

El señor CHELEN. - y también en nombre 
del Comité Socialista Popular. . 

El señor CUADRA.- y también en el del 
Comité Liberal. 

El señor MONTANE (Vicepresidente).- Si 
le parece a la Honorable Cámara, se enviarán 
estos oficios en nombre de la Honorable Cor­
poración. 

Acordado. 

Solicito el asentimiento unamme de la Ho­
norable Cámara, para insertar en el Boletín 
de Sesiones yen la versión oficial el documen­
to a que se ha referido el Honorable señor 
Carmona. 

Acordado. 

-El documento que se acordó incertar, di­
ce: 

"Excelentísimo señor Presidente de la Re­
pública. General don Carlos Ibáñez del Cam­
pO.- Santiago - Chile: 

Con prcfundo pesar habitantes del norte 
de Chile han visto frustradas sus esperanzas 
de un efectivo e intenso intercambio con Re­
pública Argentina ante absoluta inoperancia 
ferrccarril de Antofagasta a Salta con cuya 
terminación Gobierno ambos países nos ase­
guraron principalmente, el normal abasteci­
miento de ·esta zona con toda clase artículos 
alimenticios pun.to Y ante repetidas declara­
ciones oficiales de amistad y de unidad de 
ambos países profusamente divulgadas por 
prensa y radio ·esta desilusión adquiere los 
caracteres de un sarcasmo. pues desde hace 
ya más de dos meses se han suspendido to­
talmente los envíos de ganado argentino ba­
se principal de nuestra alimentación cotidia­
na punto Al centro para el progreso de An­
tofagasta. que tantas muestras de defel'Cncias 
ha recibido de vuecencia le asiste la seguri­
dad de que son únicamente odiosas trabas d€ 
orden burocrático existentes en ambos paí­
se:! las que privan del abastecimiento de car­
ne argentina y de otros artículos a nuestra 
región y las que están empañando sinceros 
sentimientos de amistad uunto Por tal motivo 
nos permitimos rogarle respetuosamente que 
tenga a bien obtener que Gobierno argenti­
no elimine trabas puestas exportación gana­
do y que nuestro Ministerio Economía auto­
rice entrega divisas puedan reemplazar las 
que faltan del cobre y fij€ carne preCios equl 
tativos correspondientes en escala relaciona­
dora permita autoridades provinciales ha" 
cerIo ueriódicamente ·en conformidad fluc­
tuacioñes mercado internacional punto An­
tofagastinos que conocen vuestra decisión y 
voluntad solucionar sus problemas vitales 
esperan esta nu€va valiosa resolución de vue­
cencia fin solucionar grave problema expues 
to punto Respetuosamente por Centro Pro-

groso Antofagasta, José Papic Radnic, pre­
&idente" . 

El señor MONTANE (Vicepresidente).-. 
Ti::;¡¡c la palabra el Honorable señor Flores. 

El señor FLORES.- Señor Presidente, Ho-· 
norable Cámara: 

Allá en el Medio Norte, junto a la carre­
tera polvorienta que une a Vallenar -cora­
zón del Huasco~ con ·el glorioso pueblo co­
piapino, se yergue, sclitario y gigantesco, un 
reseco pimiento centenario. 

Sobre un costado de su añoso tronco. cuel" 
ga un letrero blanco, donde el viajero del 
desierto lee una frase angustiada: "DADME 
DE BEBER". 

Sólo de tarde en tarde algún invierno deja 
cJ,er las hebras de una lluvia sobre sus ra­
mas gris'es. 

Hsnorables colegas: este pimiento triste, 
sediento'Y solitarIo, es el símbolo exacto de 
la hora trágica que viv·e mi Provincia. 

Es la misma Atacama que en los albore~ 
de la Patria Nueva desgarró sus entrañas 
minerales para entregar a O'Higgins la pla­
ta nativa de Agua Amarga. Con ella Se acu· 
ñó gran parte del dinero desti:nado a los 
gastos del Gobierno y del Ejército de enton .. 
ces. 

Desde esa época, y para referirme sólo a 
la era Republicana del país, esta Atacama 
abandonada ha sido el Nilo metálico de Chi­
le. Ayer fueron los minerales de Agua Amar­
ga, Chañarcillo. Canizal y El Morado. Hoy 
son le,s de Potrerillos, Dulcinea, Costarrica, 
Eureka, Capote y Alta mira . Mañana será El 
Algarrobo a 25 kilómetros de Vallenar. con­
siderado por los técnicos como el yaCimien­
to de hierro más importante que hasta ahora 
se haya descubierto en el mundo, y cuyas 
faenas extractivas en gran escala comenza­
rán en unes meses más. 

Pues bien, Honorabl·es colegas. digo que es' 
ta Atacama ardiente, tierra de hombres al­
tivos, de gestos libertarios, montañales, cobri­
zos y playas soñadora's, se encuentra aban­
donada. 

Hace siete años que el Hospital de Valle' 
llar, la capital del Huasca, fue destruido por 
voraz incendio y, desde ese entonces. los en­
fermos de todo el Valle (Puerto Huasco, Frel­
rIna, Va llenar mismo, ·El Tránsito, San Fe­
lix y Domeykol; han debido atenderse en una 
incómoda y estrecha policlínica. Sólo hace 
un mes oue el Excelentísimo señor Ibáñez. 
al visitar -la provincia, dispuso la reconstruc 
ción del establecimiento hospitalario. 

Allí está Copiapó, cargado con las glorias 
de su grand·eza cívica y minera, con múlti­
ples problemas. pero con uno especialmente 
urgente: la construcción de un edificio para 
su Escuela Normal, plantel que en poco tiem­
po más cumple medio siglo de fecunda la­
bor orofesional. Creo que no existe en Chi­
le, en la actualidad, otro establecimiento de 
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eduoación similar que funcione en tan tris­
tcs condici.ones humanal'!. 

Chañaral. el puerto más importante d'~ 
Atacama, a un kilómetro del cual se embar­
ca a Nort€américa el rojizo metal de Potre­
rillos, permanece aislado del país, sin la más 
indispensable cGmunicación telefónica y con 
[.'J fauna marina aniquilada por las aguas de 
relaves sulfurados que desembocan y saturan 
la bahía. 

Faltan alimentos y la leche condensada no 
llega allí desde hac'e tiempo. 

El auge que en estos últimos meses ha al­
canzado la faena del ·hierro. hac·e indispen­
sable la inmediata mecanización de Huasca, 

. Caldera y Chañaral, para que el tonelaje 
de metal que se ·embarca diariamente com" 
pense los gr,.'lndes gastos que ocasiona la es­
tada de los barcos extranjeros que vienen a 
recibir los cargamentos. 

Como la minería y los mineros son el alma 
y el cuerpo de Atacama, ya que un 70 por 
ciento de su población vive, directa o indirec~ 
tamente, de la industria extractiva, se pre­
cisa que el Supremo Gobierno acelere sus 
propósitos de otorgar a la Caja de Crédito 
y Fomento Minero los medios económicos 
que le permitan atender sin dificultades la 
importante labor que está destinada a des-' 
empeñar. La actual situación de los peque­
ños y medianos mineros, a los cuales se les 
adeuda más de setenta millones de pesos, no 
puede ser más aflictiva. 

A esto hay que agregar el alto costo que 
han alcanzado las herrami:entas que usan 
los mineros. 

Se hace también indispensabl-e que se en­
treguen cuanto antes los foodos provenien­
tes de la Ley del Cobre. acumulados desde 
hace años, lo que permitiría impulsar de in­
mediato el plan de construcciones y fomen­
to industrial de la provincia, ya debidamen­
te estudiado y determinado por las comisio­
nes que la ley señala para el caso. 

El importante mineral de Potrerillos vive, 
desde hace casi dos meses una difícil situa­
ció'n creada con motivo de un conflicto le­
gal. He estado muy cerca de las innumera­
bles diligencias que se han hecho para tra­
tar de encontrar una solución armónica a 
esta huelga. Conozco bien el espíritu que 
:' r'Íma a lO;'> trabajadores del cobre. que lIe­
garon primero hasta postergar el paro legal 
y, posteriormente, han hecho proposiciones 
mínimas, en su deseo de volv€r al trabajo. 
F:~tas proposiCiones fueron acogidas incluso 
por los señores Ministros del Trabajo y Ha­
eienda· pero encontraron una cerrada nega­
tiva de parte de las empresas cupreras. Por 
eso, yo declaro en esta Honorable Cámara 
(~ue si aún no se ha negado a un principIo 
de entendimiento que ponga fin a un con­
flicto que af·ecta a diez mil obreros, ello se 
debe. exclusivamente. a la ninguna colabo-

---~----

================-~=====~--------~----~-'-~ 

raClOn e intransigencia de las representa­
ciones patronales. 

Arreglos de los camino..s, agua potable para 
Huasca, Freirina. Domeyko y Caldera; estí­
mulos a los pequeños agrieultores y parcele­
ros de los valles del Huasco y Copiapó, son 
otros de los problemas vital·es y urgentes de 
Amcama. 

A estas necesidades, que son apenas las 
más importantes. se une ahora la difícil si­
tuación creada con la restricción del crédi­
to. medida' Que si bien reconozco debe tener 
un positivo beneficio aplicada como medida 
antiinflacionista, no es menos verdad que en 
el caso de Atacama .. donde el volumen me­
dio d-e los capitales comerciales, agrícolas y 
mineros es de bajo monto, y no existen los 
destinados a fines suntuarios y especulati­
vos, ha venido a crear una situación de alar­
m a en las actividades de todo orden. El es­
caso crédito que allá se concedía es vital pa­
ra el desenvolvimiento normal de las activi­
dade..s regionales, máxime cuando en toda 
Atacama sólo existe una sola institución de 
crédito: el Banco del Estado. 

Señor Presidente, Honorable Cámara: He 
querido pintar con el mod·esto pincel de mi 
palabra esta gris acuarela de Atacama, para 
que desde esta alta tribuna. se conozcan los 
más urgentes problemas de mi zona. 

Tierra como la nuestra, por cuya piel mo­
rena se tendieran un día los rieles de la au­
rora y por la cual cortando los aires asom­
brados avanzara febril y bulliciosa la prime­
ra y triunfal locomotora; tierra como la nues 
tra, que siempre fue chilena y que le dió a 
la Patria y aún le entrega los metales más 
nobles de su joyel agreste; que palpita en 
las venas de la Historia con el recuerdo de 
las causas grandes y el talento preclarO' de 
sus hijos; esta tierra. en fin, que la cruzan, 
habitan y trabajan hombres que sienten la 
injusticia humana y que, convertidos tam­
bien en mineros del espíritu" van buscando 
per las sierras del alma las vetas luminosas 
(:ue le entreguen a Chile y a sus hombres el 
ero purO' d'e una Vida Justa, el metal rojo de 
un Futuro Grande, la plata blanca de la Paz 
del Mundo. 

He dicho. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

Ha terminado el tiempo del Comité Agrario­
laborista. 

El turno Siguiente corresponde al Comité 
Liberal. 

El señor CUADRA.- Pido la palabra. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

Puede usar de ella Su Señoría. 
El señor CUADRA.- Considero muy plau­

sible la idea de esta Honorable CorporaCión 
de reunirse en una sesión extraordinaria 
para debatir los graves prOblemas que afec­
tan a las provincias del norte del país. 
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Es de lamentar, sí, que, dado el escaso 
tiempo de que disponen los diversos Comi­
tés, éstos problemas no puedan ser aborda­
dos en forma amplia. Así. la Honorable 
Cámara, como la opinión pública, no pOdrán 
formarse, a través de este debate, un juicio 
exacto acerca del abandono y la dramática 
situación en que viven esas provincias. 

No hace mucho tiempo, a raíz de un via" 
je que realicé a la provincia de Antofagas­
ta, pude comprobar la escasez de alimentos 
y de otros artículos de primera necesidad 
que en ella existe. En¡ ese entonces, desde 
pste recinto, el Diputado que habla solicita­
ba de S. E. el Presidente de la República 
que se dignara preocuparse de la difícil si­
tuación de esa provincia. Le pedía,asimis­
mo, que actuara directamente y arbitrara 
algunas medidas de emergencia para solu' 
cionar, transitoriamente, el problema aU" 
menticio de la zona norte; esto, mientras se 
encontraba una soluciól1¡ definitiva. 

Sin embargo, últimamente, he tenido co­
nocimiento de que las directivas del gremio 
de los empleados partiCUlares de esa región 
y de algunos sindicatos, se han dirigido por 
escrito al señor Ministro de Hacienda y Eco­
nomía. pidiéndole esto mismo, que solicit.é, 
hace algún tiempo, al Primer Mandatario. 

Estas comunicaciones presentadas por las 
directivas gremiales constituyen documentos 
verdaderamente dramáticos que, estoy segu­
ro, hasta la fecha jamás había recibido Go­
bierno alguno. 

En la oportunidad a que me vengo refi­
riendo sostuve que al grave problema ali­
menticio que afecta a las provincias del 
norte, ya abordado por algunos de mis Ho­
norables colegas de representación que me 
han precedido en el uso de la palabra, difíl­
mente se le podría dar solución sin que, 
entre otros medidas, se procurara la de man­
tener un cabotaje regular y permanente. 

Al respecto, aludí al hecho dé que la Cor­
poración de Fomento, desde hacía seis me· 
ses, estudiaba la construcción y compra -es­
to con los fondos que debían proporcionár­
le en virtud de la ley N. o 10.255- de tres 
o cuatro barcos de 1.500 toneladas, para de­
dicarlos a tal objeto. Han transcurrido tres 
meses desde mi anterior intervención sobre 
esta materia y todavía prosiguen los estu­
dios de esa Corporación. 

:Pero hay algo más grave aún -a esto ya 
se rr.firió también el Honorable señor Car­
mona- que no me resisto a abordar en es­
te instante por la importancia que para esa 
región tiene: la conversión de los dólares 
que, de acuerdo con la ley N. o 10. 255, ~l 
Banco Central debe entregar a la Corpora­
ción de Fomento. 

En este caso, no se respetan las disposi­
ciones del decreto con fuerza de ley que fi­
jó el cambio único en $ 110. El Banco Cen­
tral le entrega los dólares a $ 60 a la Cor-

poración de Fomento. En cambio, si la COl'­
poraC10n se decide a comprar estos barcos. 
deberá pagar en dólares a $ 110. Esto signi­
üca que dichas naves le costarán a la refe­
rida institución casi un ciento por ciento 
más. En otras palabras, por un juego de ma­
labarismo muy en boga en estos tiempos, 
se dañará gravemente el interés de esas pro­
vincias. 

Señor Presidente, como el tiempo de que 
dispone el Comité Liberal está distribuído 
entre tres parlamentarios, procuraré termi­
nar rápidamente mis observaciones. Desde 
luego, quiero insistir una vez más ante el 
señor Ministro de Hacienda para que haga 
F)fectiva la buena disposición que dice tener 
por las provincias del norte. Es preciso que 
dé una pronta solución a la conversión de 
los dólares que, de acuerdo con la ley N. o 
10 . 255, corresponden a la zona norte. Todos 
sabemos que en esta parte del territorio na­
cional la producción se efectúa a costa de 
grandes sacrificios y con grandes inconve­
nientes, y también sabemos que estas pro­
vincias contribuyen en un alto porcentaje 
a aumentar los ingresos de la nación. 

Es tiempo ya de que el Gobierno se con­
venza de que la campaña presidencial ter­
minó en septiembre de 1952, que las prome­
sas y declaraciones no contribuyen a solu­
cionar ningún problema y que quienes las 
formulan merecen y reciben el desprecio de 
la opinión pública del país. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

Ofrezco la palabra al Comité Liberal. 
El señor CHECURA. - Pido la palabra, 

~eñor Presidente. 
El señor MONTANE (Vicepresidente) .-­

Tiene la palabra Su Señoría. • 
El señor CHECURA.- Señor Presidente, 

dado el reducido tiempo de que dispongo en 
esta oportunidad, me voy a referir somera­
mente, sólo a aquellos problemas que preo­
cupan a la provincia de Tarapacá y que de­
ben merecer preferente atención de parte 
del Supremo Gobierno. 

Uno de estos problemas es el que se rela­
ciona con la industria salitrera. Ya se ha 
dicho y repetido en esta Honorable Cámara 
que la industria salitrera atraviesa por un 
período francamente dificil y que la baja 
del nitrato en el mercado mundial por la 
competencia del sintético, no sólo ha traído 
como consecuencia la disminución de las co­
locaciones, sino que mantiene a la industria 
del sistema "Shanks", en una situación an­
~ustiosa. El alto costo de elaboración del 
salitre mediante este sistema, no permite 
renovar las plantas y, por consiguiente, exis­
Le el inminente peligro de que se produzca 
una grave Cl'lSlS con graves repercusiones 
para la economía nacional y, sobre :todo, 
pata la zona norte. Ya han debido parali­
zar. por tales circunstancias, algunas ofici-
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nas, como Rica Aventura, y, próximamente, 
lo harán Keryma y otras. Esta grave situa­
ción afecta a una gran masa de empleados 
y obreros que con sus familiares, suman al­
rededor de nueve mil personas; al comer­
cio. que vive en la incertidumbre, y a todas 
las demás actividades de la provincia, que 
miran con justificada inquietud el futuro de 
Tarapacá. 

Es necesario, señor Presidente, que el Go­
bierno considere de una vez por todas, el 
problema salitrero como un asunto de tras­
cendencia nacional y llegue a una fórmula 
mediante la cual se otorgue un tratamien­
to justo para estabilizar tan importante in­
dustria. Reiteradamente, se ha anunciado 
por el Gobierno el envío de un plan salitre­
ro al Congreso, pero hasta hoy nada de es­
to se ha llevado a la práctica. Es preciso que 
este anuncio se cumpla a la mayor breve­
dad, pues, esperar el último momento para 
enmendar rumbos en tal sentido, puede ser 
tarde y caótico, no sólo para las provincias 
nortinas, sino para el desenvolvimiento nor­
mal de las actividades nacionales. 

Además de adopta,r medidas efectivas re­
lacionadas con el nitrato chileno, el Supre­
mo Gobierno debe llevar a la práctica, cuan­
to antes, un plan de realizaciones de obn~s 
y la creación de otras industrias ·en 'la pro' 
vinda de Tarapacá, como lo sugerí en otra 
ocasión. No es posible que el territorio norti­
no tenga que continuar viviendo de los even­
tos salitreros; esas provincias deben asegu­
rar su porvenir y su estabilidad económica 
en otras fuentes de vida. Sólo en esta for­
ma habrá tranqumdad y seguridad para los 
habitantes de esa aJbandonada zona. El Eje­
cutivo puede libe,rareconómicamente a lag 
provincias del Norte mediante la realización 
de un plan agrícola-industrial que redunda­
ría en beneficio y prosperidad para todo el 
pliís. 

Otro aspecto de mis observaciones inciden 
en la escasez de artículos alimenticios en el 
norte. El señor Gobernador de Arica des­
mintió hace algunas semanas una declara­
ción hecha por el Honorable colega, señur 
Tamayo, sobre la grave falta de alimentos en 
ese puerto. Sin embargo, ayer recibí desde 
Arica, el siguiente cablegrama: 

"Arica, 24 noviembre de 1953.- Diputado 
Checura.- Santiago.- Vista angustiosa si­
tuación preséntase Arica, escasez alimentos 
constitúyese Comité Pro Abastecimiento for­
mado por fuerzas vivas región punto Gran 
asamblea a,cordó solicitarle urgentes medidas 
fin abastecer carne, leche, azúcar, harina, et­
cétera. Agradecidos.- Manuel Marn·e, presi­
dente; Bernardino Guerra, secretario". 

Esto está demostrando, señor Presidente, 
que, el problema alimenticio subsiste en Arica, 
en Iquique yen toda la provincia. En IeaIt­
<:l.ad, él es un asunto general en todo el norte. 
Se han hecho declaraciones y se han dado 

seguridades de que esta situación se regula­
rizará, pero, en la práct:.ca, el problema con­
tinúa. La solución no está en que los orga­
nismosesta tales, después de una prolongad::l 
escasez, envíen cinco mil kilos de c¡vrne, cin­
co mil cajones d·e leche y partidas de otros 
artículos para que la pOblación los consuma 
en una semana, porque luego, el problema 
vuelve nuevamente al mismo estado anterior. 
La solución reside, señor Presidente, en re­
gularizar los envíos de alimentos al norte. 
de manera que no falten en ninguna. época. 
Ojalá que estas observaciones no caigan en 
el vacío y puedan ser provechosas para el 
Supremo Gobierno. 

He dicho. 
El señor MONTANE (Vicepresidente).--Que­

dan tres minutos al Comité Liberal. 
El señor PEiÑAFIEL.- Pido la palabra, se­

ñor Presidente. 
El señal' MONTANE (Vicepresidente)'-Tie­

ne la palabra Su Señoría. 
El señor PE:ÑAFIEL. - Señor Presidente, 

lamento el poco tiempo que le queda a mi 
Comité, porque sólo podré usar de la palabra 
brevemente. Creo que los prOblemas de la 
zona norte, para que puedan darse a cono­
cer en forma amplia y tata'! al pais, deben 
ser planteados a través de sucesivas sesio­
nes. Por eso, pido al señor Presidente que 
recabe el asentimiento unánime de la Ho­
norable Corporación p¡vra celebrar una se­
sión especiall la semana que vi-ene con este 
objeto. 

En los breves momentos de que dispongo 
me referiré a algunos problemas que preocu­
pan a la provincia de Coquimbo, a la cual 
tengo el honor de representar en esta Hono­
rable Cáma,ra. La provincia de Ca quimbo 
cuenta actualmente con un buen camino que 
la une con la capital y con el centro del 
país; pero se encuentra casi aislada resp·ecto 
al norte del país, en circunstancias que ella 
es la que produce casi todos los aliment03 
de chacarería que son consumidos en la zo­
na salitrera y en los minerales del interior, 
como Ohuquicamata y PotrerUlos. 

En la actualidad, el camino que une la pro­
vincia de Coquimbo con Vallenar está en pé~ 
simas condiciones, en una extensión consi­
derable, debido a su trazado antieconómico. 
En estos instantes, en dicho c,amino, 30 ki­
lómetros al norte de La Serena, se están ej e­
cutando pequeños trabajos que, pOdríamos de­
cir, lo convierten en la continuación de la 
Carretera Panamericana. 

Es imprescindible, no sólo para la provin­
cia de Coquimbo, sino también para las de 
Atacama, Antofagasta y Tarapacá, que la 
Ca'rretera Panamericana ·contiruú.e hacia el 
Norte, incorporando a ellas principalmente el 
trama comprendido entre Vallenar y La Se­
rena. 

Por tales razones, pido al señor Presiden­
te se sirva recabar el asentimiento unánime 
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dp la Honorable Cámara, a fin de que estas 
observaciones sobre la Carretera Panamerica' 
na, que une el Norte con el centro del país. 
sean enviadas al señor Ministro de Obras Pú· 
blicas para que haga lo posible por conse­
gUir los dineros necesarios con el objeto, de 
arreglar, aunque sea momentáneamente, el 
tramo que une a VaHenar con La Sereng, 
sector que es el más deficiente entre estJ;l 
última ciudad y Arica. 

El señor MONT ANE (Vicepresidente).- So· 
licito el asentimiento de la Honorable Cá­
mara para enviar al señor Ministro de Obras 
Públicas el oficio a que se ha referido el Ho­
norable señor Peña fiel . 

Acordado. 
El &¡;ñor PEÑAFIEL.- También ,ruego dI 

señor Presidente se sirva recahar el asentí-· 
miento de la Sala para citar a una sesión es~ 
pedal, a fin de seguir tratando este pll'oble­
ma. 

El señor MONTANE (VicepresidenteL-Rue­
go a Su Señoría, señalar e,l día y la hora en 
que podría celebrar esta sesión. 

El señor PEÑAFIEL. - La próxima sema_ 
na, señor Presidente, el día que la Mesa esti. 
me conveniente. 

El señor GALLEGUILLOS <don Víctor). -
Siempre que tengan participación todos los 
Comités, señor Presidente. 

El señor PEÑ AFIEL. - Exacto. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

Solicito el asentimiento de la Honorable Cá. 
mara para citar a una sesión especial la 
próxima semana, no siendo día jueves, a la 
hora en que la Mesa resuelva, para tratar 
los problemas relacionados con la zona nor· 
te, como lo ha solicitado el Honorable señor 
Peña fiel. 

A.cordado. 
El señor PEÑAFIEL. - En esa oportuni­

dad seguiré abordando este problema. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). -

Ha terminado el tiem¡po del Comité Liberal. 
El turno siguiente corresponde al Comité So. 
cialista Popular. 

El señor CISTERNAS. - Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El señor MONTANE (Vicepresidente). -
Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor CISTERNAS. - Señor Presidente, 
además de los innumerables problemas que 
afligen. en forma dramática, a la zona nor_ 
te de nuestro país, y que han sido esboza­
dos por algunos colegas que me han prece. 
dido en el uso de la palabra, existe uno que 
me parece también de enorme y trascenden_ 
tal importancia. y al cual quiero referirme 
en esta oportunidad. El es el problema edu. 
cacional de Antofagasta. 

En repetidas ocasiones, en esta Honorable 
Corporación yen otros sectores de la opio 
cnn pÚblie ~n que s-e debaten los proble. 
mas nacionales, se ha hablado del enorme 

problema que se le ha creado a Santiago, en 
los últimos años, debido a la superpoblación 
que actualmente tiene; pero nunca, a m1 
juicio, se han adoptado medidas para impe. 
dir que los pObladores de provincias huyan, 
prácticamente a la capital, en demanda de 
mejores condiciones de vida, yespecialmen. 
te, para poder dar la debida instrucción a 
sus familiares. 

Por esta razón. estimo que es indispensa· 
ble que el Supremo Gobierno y las organiza. 
ciones educacionales vean la manera de do_ 
tar a Antofagasta de es~ablecimientos de ins. 
trucción, donde los hijos de los obreros y da 
los empleados de la rona norte, compren· 
diendo desde Arica a Atacama, puedan red_ 
bir la educación necesaria que les permita 
afrontar, en mejores condiciones, la vida en 
el futuro. Actualmente. en Antofagasta sólo 
hay dos colegios de instrucción superior, que 
están totalmente abandonados. Uno es el 
Instituto Comercial, yel otro. la Escuela 
Técnica Femenina. Ambos carecen de edi­
ficios apropiados para el desarrollo de 16 
noble tarea de la enseñanza y de la mode_ 
laCÍón de las futuras generaciones del norte. 
Desde hace tiempo, las autoridades, y, espe­
cialmente. los miembros del "Centro para -e] 
progreso de Antofagasta", se han preocupa. 
do de buscar solución a este grave problema. 
Varias comisiones han viajado hasta santia. 
go, con gran sacrificio, para golpear la con_ 
ciencia de los Poderes Públicos e interesarlos 
en la solución del problema educacional de 
la zona. pero, a pesar de todo, ni el Gobier­
no pasado ni el actual, le han buscado la 
debida solución. 

Señor Presidente, estimo que, con la coope_ 
ración de toda la representación parlamen_ 
taria del norte, pronto iniciaremos un tra_ 
bajo unitario, de equipo, para estudiar y so· 
lucionar estos graves problemas de la zona, 
y, especialmente, el educacional. Si bien es 
cierto que la falta de carne, de leche con. 
densada. de legumbres y de los principales 
artículos de consumo está haciendo deses. 
perante la vida de los ciudadanos que ha. 
bitan en el norte. no es menos verdadero 
que también es angustiosa la situación de 
los padres de familia que deben dejar a sus 
hijos de dieciséis y diecisiete años totalmen­
te abandonados a su propia suerte, sin que 
esta juventud pueda aproximarse a las fuen. 
tes de producción a solicitar trabajo, y mu_ 
cho menos pueda seguir 8US estudios, e ini­
ciar Ulla carrera técnica, por la falta abso· 
luta de medios económicos de sus padres. que 
les permitan venir a Santiago. 

Es indispensable; señor Presidente, que el 
Gobierno se preocupe de la situación que se 
presenta a estos dos colegios de Antofagas_ 
tao Actualmente, el Instituto Comercial y la 
Escuela Técnica Femenina cuentan con una 
matrícula superior a los mil alumnos, cada 
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uno. No tienen patios donde puedan perma_ 
necer los alumnos durante los re<¡reos; y só­
lo cuentan con salas sin sol y sin aire, como 
ocurre con los galpones en que actuaimen 
te está funcionando la Escuela Técnica. 

Respecto a esta Escuela. señor Presidente, 
debo manifestar que. después de muchas di­
ligencias, se había obtenido la presentación 
de un proyecto para expropiar la manzai'la 
de terreno donde está ubicado ese establecL 
miento. Pero parece que intereses polítiCOS 
o de otro orden impidieron que esta expro­
piación se pudiera realizar. Así tenemos {{Ue, 
hace poco tiempo, se firmó un decreto de 
Jf:sistimiento de la expropiación, con lo cual 
se deja a la Escuela Técnica en la misma si­
tuación en que se encontraba hace algunos 
años. 

Desde hace tiempo. el Gobierno y la ciu_ 
dadanía toda del país han hablado sobre la 
necesidad de dar mayor· importanCia a la 
educación pública, y han reclamado de la 
situación en que ahora se encuentra. En 
efecto, señor Presidente, hay necesidad de 
preocuparse preferentemente de la juventud. 
Hay necesidad de dotar a las ciudades de 
mayor número de escuelas, y de ayudar y de 
mejoTar las existentes. 

Es indispensable también, señor Presiden­
te. que los Poderes Públicos, especialmente el 
señor Ministro de Educación, se preocupen 
de la situación en que se encuentra la zona 
norte, que es la más abandonada, por la 
gran distancia que la separa de Santiago. 

Yo propondría, como una medida inme_ 
diata para solucionar en parte el grave pro· 
blema educacional. que se dotara de inteT­
nado al Instituto Comercial y a la Escuela 
Técnica Femenina de Antofagasta. 

En la actualidad, tienen internado el Li­
ceo de Hombres y el Liceo de Niñas, siendo 
éste último uno de los grandes edificios con 
que cuenta el país. 

También se hace necesario que, aunque sea. 
en forma transitoria, sean dotados de inter­
nados el Instituto Comercial y la Escuela 
Técnica. 

El Ministerio de Educación Pública debería 
buscar los recursos indispensables para au­
mentar el número de becas, a fin de que los 
padres de familia de Ohuquicamata, María 
Elena, Pedro de Valdivia, del Grupo "Toco" 
y de todos los sectores alejados del centro 
industrial de la provincia, pudiesen enviar a 
sus hijos para que continúen los estudios su­
periores. 

Desde hace mucho tiempo, Calama está re­
clamando un liceo. y son muchos los padres 
que lamentan que sus hijos deban quedar so' 
lamente con la educación primaria. Tal vez 
pudiera ser difícil obtener la creación de un 
liceo en Calama, ,en estos momentos, pero, a 
juicio del Diputado que habla, esto podría r,e-
801verse, en parte, otorgando un gran núme-

ro de becas a los padres y apoderados de Ohu­
quicamata, para que manden a sus hijos a 
estudiar gratuitamente al Liceo de Hombres 
o al Liceo de Niñas, según el caso, a la Escue­
la de Minas o a otro establecimiento de tipo 
técnico o industrial. 

Por estas consideraciones, ruego al señor 
Presidente se sirva ordenar el envío de un 
oficio al señor Ministro de Educación Públi­
ca, a fin de que se busquen los medios ade­
cuados para aumentar el número de becas 
del Internado de Antofagasta. 

El señor MONTANE (Vicepresidente).­
Se enviará el oficio, en nombre de Su Seño­
ría. 

El señor CHELEN.- En nombre del Comi­
té Socialista Popular, señor Presidente. 

¡El señor MONTANE (Vicepresidente) ._ 
Muy bien, Honorable Diputado. 

El señor CISTERNAS.- Dada la premura 
del tiempo, como anotaba anteriormente un 
Honorable colega, los parlamentarios tenemos 
que tratar, en forma relativamente desorde­
nada. esta clase de temas. Por este. motivo, 
sólo me referiré brevemente a otro de los pro­
blemas que aflige a la zona norte. 

Las dificultades del abastecimiento de car­
ne constituyen un problema de difícil solu­
ción, y seguramente irá agravándose en el 
curso de los próximos años. Este problema, 
que es grave en las provincias centrales y en 
las del sur del país, adqUiere mayor gravedad 
en la zona norte, donde el abastecimiento de 
carne ha sido siempre difícil aún en épocas 
normales. ¡Cuánto más lo habrá tenido que 
ser en estos últimos años! 

Es necesario, entonces, señor Presidente, que 
se dé cierta preferencia a todo lo que se re­
lacione con la industria pesquera y sus deri­
vados. Actualmente, y esto lo pueden corro­
borar los Honorables Diputados por Antofa­
gasta, además de faltar carne, es imposible 
obtener allí pescado. 

¿ y qué es lo que se ha hecho en este senti­
do, señor Presidente? Nada, absolutamente, 
nada. Tenemos, en Taltal, una sociedad pes­
quera, cuyo principal socio es la Corporación 
de Fomento, con un aporte superior a los cua­
tro millones de pesos. Pues bien, ¿qué es lo 
que está haciendo esta Compañía en benefi­
cio de la industria pesquera? Nada, absolu­
tamente, nada. En repetidas ocasiones, he 
hablado con algunos funcionarios, y me han 
expresado que las instalaciones de esta Com­
pañía están quietas, y los trabajadores, sin 
hacer nada, porque la misma Corporación pa­
rece haber olvidado que tiene cuatro millones 
de pesos invertidos en esa sociedad. Hace po­
cos días, consulté a algunos funcionarios de 
la Corporación de Fomento sobre este parti­
cular y se admiraban, porque no sabían que 
este organismo tenía tan grande cantidad de 
dinero invertida en una sociedad que, prácti­
camente, no hace nada. 
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Entonces, s.eñor Presidente, es necesario que 
tomemos ,en serio la industria pesquera. Es 
indispensable que todoS los parlamentarios 
del norte nos unamos con los parlamentarios 
de otras regiones de la :ZlOna sur, de aquellas 
que figuran, en el mapa geográfico-económi­
co' como zonas pesqueras, a fin de legislar pa­
ra convertir a Chile en una gran fuente de 
esta industria, como lo han estado explican­
do, desde hace mucho tiempo, algunos técni­
cos en la materia. 

Como medida inmediata, el Gobierno debe 
dotar de crédito barato y a largo plazo a los 
pescadores, debe proporcionarles embarcado­
nes. 

En Antofagasta, algunos pescadores me ma­
nifestaban que uno de los problemas más gra­
ves que tienen que afrontar es el de la enor­
me carestía de' los útiles y herramientas de 
pesca, por 10 que es indispensable dotarlos de 
estos instrumentos o, por lo menos, conceder­
les facilidades para su adquisición. Y junto 
con esto, según me anotaban estos pescado­
r'es en esas conversaciones, es necesario tam­
bién la instalación de una gran industria con­
servera del pescado. Ocurre que, a menudo, 
los pescadores tienen que botar miles de kilos 
de pescado en alta mar, porque toda la pesca 
que ·entra a sus redes no tiene consumo inme­
diato en los mercados de las ciudades. 

El señor MONTANE (Vicepresidente). -
Honorable Diputado, ha terminado el tiem. 
po del Comité Socialista Popular. 

El señor CISTERNAS.- ¡Es una lástima! 
El señor 'MONTANE (Vicepresidente). 

Se va a dar rectura a algunos proyectos de 
acuerdo ·que han llegado a la Mesa. 

El señor YAVAR (Prosecretario).- El se. 
ñor Brücher, Comité Radical, presenta el si­
guiente proyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO: 
l.- Que es un hecho innegable que no ha)1 

preocupación seria y constante para garanti­
zar a las provinCia del norte,en forma regu. 
lar y adecuada el abastecimiento de los ar. 
tículos y productos indispensables para la 
satisfacción de las necesidades elementales 
de sus habitantes; 

2.- Que este heCiho, unido a la inflación 
y al alza progresiva y especulativa de los pre. 
cios de los artículos de primera necesidad, ha 
llegado a adquirir proporciones de tal grave. 
dad que hace imperioso ponerle término in_ 
mediato para atenuar sus desastrosos efectos; 

3.- Que existen peticiones de las principa. 
les ·entidades de Antofagata y Tarapacá so. 
bre los problemas pendientes y la forma de 
resolverlos, que no han sido consideradas por 
el Gobierno. 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA. 
DOS ACUERDA: 

Solicitar der Gobierno que adopte con la 
urgencia ·del caso, las medidas tendientes a 
asegurar al Norte de Chile un abastecimiento 

regular y completo de artículos alimenticios 
y que informe la Honorable Cámar,a sobre 
las medidas que ha adoptadO para impedir 
que se produzcan y repitan los casos de ex. 
trema ,gravedad comó el que motiva esta 
sesión especial". 

El. señor MONTANE (Vicepresidente).- Sl 
le parece a la Honorable Cámara, se dará 
por aprobado este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
El señor YAVAR (Prosecretario).- El se. 

ñor Brücher, Comité Radical, presenta el si­
guiente proyecto de acuerdo 

"CONSIDERANDO : 
1. -Que la declaración de zona de emer. 

gencia para la provincia de Antofagasta, no 
tiene fundamento, por cuanto no ha existí. 
do ni existen las causales legales que la ha. 
rían procedente; 

2.- Que no puede invocarse como causa. 
les para tan extrema medida fundamentos 
constitucionales ni legales, ni las necesida. 
des elementales de la pOblación o la exis. 
tencia de huelgas, cuya dilación en todo caso 
se debe en gran parte a inoperancia admi. 
nistrativa; 

3.- Que tal medida es un factor de inquie. 
tud 'que conviene evitar, adoptando, en cam. 
bio medidas de orden económico y social qua 
satiSfagan las, justa.s aspiraciones; Ide 'em. 
pleados y obreros y de la población en gene. 
ral, 

"LA HONORABLE CAMARA DE DIPUTA. 
DOS ACUERDA: 

Solicitar del Gobierno la inmediata dero. 
gación del decreto que declaró zona de emer. 
gencia a la provincia de Antofa,gasta". 

El señor MONTANE (Vicepresidente). - Si 
le 'parece a la Honomble Cámara, se dará 
por aprobado este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
El turno siguiente corresponde al Comité 

Raidica,l. 
El señor ZARATE. -Pido la palabra. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor ZARATE.- Señor Presidente: 
Mi propósito es distraer la atención de la 

Honorable Cámara y de mis distinguidos co. 
legas para referirme a diversos y graves pro. 
blemas que afectan a la provincia de Tarapa. 
cá, a la cual tengo el alto honor de repre. 
sentar en este Hemiciclo. 

La ciudad de Iquique, capital de ¡a provin. 
cia tiene una poblaCión típicamente obrera, 
debido a que constituye uno de los centros 
salitreros más importantes de la región, con 
todas las características inherentes a aquellOS 
lugares industriales distantes de la zonas de 
prOducción agrícola y de los centros comer. 
cailes. 

,Por estas razones Iquique, que por motivos 
de todos conocidos 'ocupa un lugar preferen~ 
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te en la historia de nuestra patria, Ueva una 
vida comercial lánguida en la que repercuten 
las frecuentes crísisque afectan al comercio 
internacional del salitre y los numerosos y 
periódicos conflictos del trabajo que en esa 
industria se originan. Todo ello hace eco 
fatalmente en los hogares de sus esforzados 
pobladores, que sólo aspiran a que el Supre~ 
mo Gobierno encauce por nuevos senderos 
de esperanza la única industria pesada que 
allí existe: e,} nitrato de sodio, que les permita 
obtener mejor standard de vida y menos in. 
quietudes 'por el mañana hasta ahora in. 
cierto. 

PROBLEMA SALITRERO.- Es innecesario 
abundar en antecedentes acerca de esta gra_ 
ve problema. Fuentes inagotable de recuro 
sos nacionales, el salitre es explotado en fol'. 
ma inconveniente para los intereses del país 
y ,para los legítimos derechos de lo¡;; obreros 
que laboran en esa industria. Debe, en con. 
secuencia, ,buscarse una fórmula adecuada 
y armónica que contemple ambos puntos de 
vista -patronales y obreros- y repercuta 
en el futuro en un mayor rendimiento y, por 
ende. en mejores remuneraciones para quie~ 
nes participan en la noble tarea calichera. 

CAMINOS.- El ,problema caminero en la 
provincia tiene aspectos diferentes al del res~ 
to del país. Su ubicación fronteriza y las 
enormes distancias que separan los pobladOS 
ihacen indispesable que se le dote de camL, 
nos que vinculen a toda provincia entre sí 
y permitan el intercambio de productos de 
cada región. 

Este hecho es más notorio aún si se consi­
dera que en esa zona no existen ferrocarriles 
modernos y que los que actualmente sirven 
son de lento desplazamiento y de itinerarios 
distanciados debido a la escasa atracción de 
pasajeros. 

Por estas razones, es indispensable realizar 
en la provincia de Tararpacá las siguientes 
obras: 

1) Camino internacional a Oruro; 
2) Terminación del camino costanero; 
3) Camino transversales y mineros tomados 

desde el trazado de Iquique a Oruro; 
4) Carretera Panamericana, y 
5) Caminos de las quebradas agrícolas de 

la provincia al puerto de Iquique, para ase_ 
gurar la alimentación de la población. 

Por otra parte, señor Presidente, quiero 
solicitar de la Honorable Cámara que ¡;le 
sirva enviar un oficio al Presidente de la Re. 
pública para que se sirva disponer que la 
Corporación de Fomento a la Producción 
realice, Con cargo a los fondos provenientes 
de la industria del cobre que corresponden 
a la provincia de Tarapacá, las siguientes 
obras públicas: 

PLANTAS DE ABP,NOS MEZCLADOS. -
Iniciación a la brevedad posible de esta 1m. 

portante obra, para la cual se destinaron 5 
millones de pesos en la llamada Ley del Co_ 
bre. 

FABRICA DE CEMENTO.- Es indispensa_ 
ble considerar en el Presupuesto de la Cor­
poración de Fomento la posibilidad de cons_ 
truir esta fáibrica,que permita aprovechar 
íntegramente las calizas existentes en Santa 
Rosa y todas las materias primas que exis~ 
ten en la provincia. 

PLAN PESQUERO.- Ya en la distribución 
de los fondos provenientes del cobre se des. 
tinó la suma de $ 5.000.000, para realizar 
una política pesquera, tanto industrial como 
turística; sin embargo hasta la fecha no se 
ha materializado dicha inversión. Sobre esta 
materia entregaré a la consideración de la 
Honorable Cámara un proyecto sobre poUtL 
ca pesquera que he elaborado, como un mo_ 
desto aporte a la solución de este importante 
rubro de nuestra economía. Es urgente pro. 
teger y desarrollar esta activi:dad industrial 
que aún está naciendo en el país, no obstan_ 
te las favorables características geográficas 
del país, y cuyo normal desarro}lo permitiría 
proporcionar alimento barato y de alto poder 
nutritivo a la población de la zona. 

Otros problemas que reclaman urgente SO" 

lución de las autoridades, señor Presidente. 
son los siguientes: 

EL AGUA POTABLE.- Se carece de este 
elemento en forma alarmante en la provin­
cia. ya que la población debe almacenar en 
las primeras horas del día pequeñas canti­
dades para el consumo y para las labores 
más indispensables. Es necesario evitar la 
falta permanente de tan esencial, elemento 
para la alimentación y para la salubridad de 
los habitantes. 

En el Presupuesto de la Nación se consul­
tan 9.200.000 pesos para ejecutar obras 
con cargo a los fondos del cobre. Es necesa­
rio. sin embargo, para solucionar este gra­
ve problema. por lo menos, la suma de 
48.000.000 pesos. 

Solicito de la Honorable Cámara. señor 
Presidente, se dirija un oficio al Presidente 
de la República para que. a los fondos con­
sultados para agua potable de Antofagasta, 
se agreguen los 9.000.000 de pesos, destina­
dos al mismo objeto en la ciudad de Iquique 
y se conceda prioridad a esta última ciudad 
en la inversión de los recursos obtenidos. 

LUZ ELECTRICA.- Quiero solicitar. tam­
bién, señor Presidente. que la Honorable 
Cámara dirija un oficio al Ejecutivo a fin 
de que adopte las medidas necesarias para 
que la ENDESA construya en Iquique¡ la 
planta de alumbrado eléctrico. cuyo finan­
ciamiento -30.000.000 de pesol'¡- se consul­
tó en la ley del cobre, N. o 10.255. cuyo re­
glamento ya fue dictado, sin que hasta la 
fecha haya realizado ninguna obra la men­
cionada Empresa. 
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ALIMENTACION.- Este problema es alar" 
mente en Iquique, por cuanto la poblaCión 
no obtfene carne para el conslUllO desde 
hace más de un año . Aviones de la Fuerza 
Aérea de Chile han transportado dos a tres 
mil kilos una vez por semana, lo que no 
alcanza ni siquiera para una mínima par­
te de los habitantes por semana, Cabe des" 
tacar, señor Presidente. que la zona. norte 
siempre ha consumido carne proveniente 
de Argentina, lo que ahora no se lleva a la 
práctica debido al abandono de acuerdos 
comerciales concertados entre Chile y esa 
República. No es posible aceptar este esta" 
do de cosas si se considera que la pOblación 
de Iquique está formada por elementos 
fJbreros que, debido al intenso esfuerzo que 
realizan y al desgaste físico que sufren, de­
ben alimentarse en forma adecuada para 
obtener nuevas energías y dar, a la vez, un 
mayor rendimiento de trabajo. Estimo pro" 
cedente que el Ministerio de Economía, des" 
tine en forma preferente una cuota mensual 
de reses para' la provincia de Tarapacá. 
mientras se reanudan los acuerdos comercia" 
les con Argentina. 

En cuanto a verduras y frutas, los valles 
del interior de Tarapacá no producen lo SU" 

ficiente para satisfacer las necesidades de 
la población; por ello es necesario que el 
Ministerio de Economía reserve el envío de 
estos productos a dicha provinCia utilizando 
los barcos de la Marina de Guerra que po" 
drían, periódicamente, llevar provisiones de 
esta naturaleza a los abandonados poblado" 
res de Iquique. 

Finalmente, solicito: 1.0- Que se dirija 
un oficio, señor Presidente, a los Ministerios 
que correspondan, a fin de que la Subsecre" 
taría de Transportes destine, por lo menos, 
tres locomotoras Diesel eléctricas de las 
nuevas unidades que ingresarán al país para 
ejecutar trabajos en el tramo de Iquique a 
Pintados y extienda, también, el serviclo de 
automotores hasta Iquique; 

2.0-- Que la Corporación de Fomento de 
la Producción dé al Instituto de Fomento 
Minero de Tarapacá y Antofagasta un nue" 
va ritmo destinado a intensificar un plan de 
prospección minera de Tarapacá y de ayuda 
efectiva a los industriales pesqueros y, prin­
cipalmente, a los modestos pescadores par" 
ticulares. Estimo que esa institución debe" 
rá mantener la actual planta de empleado.s 
y evitar la cesantía con que se les ha amp­
uazado o, en todo caso, colocarlos en otros 
servicios; 

3. o- Creación de una Escuela Moderna de 
Pesca en Iquique o en Pisagua, que sirva a 
toda la zona norte del país; 

4.0- Ampliación de la bodega regulado­
ra del Abastecimiento de' Iquique y crea­
ción de otra, en Arica; 

5. o- Fomento de la pesca deportiva eu 
alta mar, destinando nuevas embru"cacianes 

apropiadas para ello, en el puerto de Iqui­
que; 

6.0-- Restitución urgente de la calidad 
de Administración de Zona de Impuestos 
Internos a Iquique. que fue suprimida por 
reciente decreto con fuerza eJe ley. lo que 
podría solucionarse estableciendo nuevos re­
cursos en el proyecto de reforma tributaria. 

Por último. señor Presidente y Honorable 
Cámara. quiero leer a mis Honorables cole­
gas un cable que me ha dirigido el Comité 
pro abastecimiento de la ciudad de Arica, 
con fecha de ayer. en el que se reclama con 
urgencia la solución del grave prOblema de 
los abastecimientos en esa ciudad. El cable 
a que me refiero, dice así: 

"Arica, 24 de noviembre de 1953.- Dipu­
" tado Zárate.~ Santiago.- Vista angustio­
" sa situación preséntase Arica escasez ali­
" mentas, constituyóse comité pro abasteci­
" miento formado fuerzas vivas región. 
" Gran asamblea acordó solicitarle urgen­
" tes medidas fin abastecer carne. leche, 
" azúcar, 'harina, etc. - Agradecidos. -
"Manuel Maure, presidente; Bernardino 
" Guerra. secretario'. 

Mientras esto pasa en el departamento da 
Arica, señor Presidente y Honorables colega,.<;, 
hoy en "El Diario Ilustrado", aparece ,una 
publicación sobre el envío a Colombia de un 
avión de la Lyon Air con caballos de carre­
ra y otro avión de la misma empresa que 
lleva muebles finos a la provinCia de Anto­
fagasta. Esto demuestra la despreocupación 
total de nuestro Gobierno por solucionar el 
gran problema de alimentación que tanto re­
clama mi provincia. 

Termino, señor Presidente, solicitando de 
la Honorable Cámara se sirva dirigir los 
oficios solicitados o bien. transcribir estas 
breves observaciones al Ejecutivo para que 
se aboque al estudio inmediato de este P!O­
blema y adopte las medidas de emergen61a 
indispensables para atenuar, siquiera, la 
aflictiva situación en que se encuentra la 
pOblación de la provincia de Tarapacá. es' 
pecialmente, de Iquique, que, aun cuando 
aporta un esfuerzo considerable al desarro­
llo de la economía nacional, carece de los 
elementos esenciales para subsistir y se en' 
cuentra totalmente abandonada de las auto­
ridades centrales. En cada oportunidad en 
que visitan esa abnegada zona, prometen 
soluciones integrales pero, 'i,ranscurrido el 
tiempo, los representantes parlamentarios 
nos vemos Obligados a traer hasta este re­
cinto el clamor angustioso de los miles de 
hogares que viven en medio de la desespe­
ración y de la miseria, ante la indiferencia 
de los Poderes Públicos. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor MONTANE (Vicepresidente). 

En nombre del Comité Radical, se enviarán 
los oficios solicitados por Su Señoría. 
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Queda un minuto al Comité Radical. 
Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra. 
En vista de que queda un minuto para e~ 

término de la sesión, solicito el asentimien­
to de la Sala para levantarla. 

-Acordado. 

Se levanta la sesión. 
-La sesión se levantó a las 15 horas .., 59 

minutos. 

CRISOWGO VENEGAS SALAS 
.Jefe de la Redacción de Sesiones 


